

“薪火”相传，点燃亚运激情

沈若冲

9月8日上午，杭州亚运会火炬传递启动仪式在杭州西湖涌金公园广场举行，中国女子游泳名将、奥运冠军罗雪娟作为第一棒火炬手开启了本次传递。伴随着火炬手的手手传递，筹备已久的杭州亚运会加速向我们走来，西湖畔的亚运之火再次点燃全社会参与亚运、迎接亚运、共享亚运的激情。

作为大型体育盛会不可或缺的传统仪式，火炬传递目的是展示体育精神和理念，动员更多人参与到体育运动中来。此次亚运会火炬传递在杭州启动，未来将在湖州、嘉兴、绍兴、宁波、舟山、台州、温州、丽水、金华、衢州依次传递，共有2022名火炬手参加。在杭州开展的首日传递活动中，106棒火炬手完成长度约5.2公里的传递。他们身着红白相间的运动服，高举

燃烧的火炬，迈着自信的步伐，在观众们的加油声中勇毅前行。通过他们的手手传递，展现体育运动的独特魅力，传递出积极向上、自信自强的精神风貌，生动诠释了“心心相融，@未来”的主题，有力激发了全社会共同参与的热情。

火炬传递，同样也是一次城市形象的集中展示，时代精神的动人书写。从璀璨夺目的良渚文明曙光，到晴好雨奇的西湖湖，再到奔竟不息的钱塘江，围绕“锦绣繁华新天堂线”设计的火炬传递路线，生动体现杭州“历史文化名城、创新活力之城、生态文明之都”的城市定位；从嘉兴的“红船领航 筑梦未来”，到宁波的“滨海宁波 扬帆世界”，再到温州的“千年商港 幸福温州”，这些精心编制的传递路线聚焦城市的优良风貌、历史文化、自然风光，展现

“诗画江南、活力浙江”。人始终是城市最好的名片。在火炬手的选拔上，既有杰出运动员、教练员等体育工作者，也有时代楷模、忠诚卫士、道德模范、劳动模范、“最美人物”等各领域各类型的先进代表，还有一定数量的少数民族代表、港澳台胞代表和残疾人代表。从他们的身上，更能读懂改革创新的时代精神，看到昂扬向上的时代风貌。

亚运火炬，是体育之火，也是文明之火、希望之火。以玉琮为表征，以人文历史和山川风物为主干，杭州亚运会火炬名为“薪火”，设计思想正是源自实证中华五千年文明史的良渚文化。不论是炬冠方圆相融、昂然而立，还是出火口设计寓意“光在内周而复始”，这些饱含东方元素、中国理念的设计独具匠心，向世界展示中华文明

的深厚底蕴、传递中国人民的美好期待。与此同时，杭州亚运会火炬在双燃烧器主体结构基础上，采用双射流混合、直喷火稳焰、密簇网燃烧、大孔导流防雨、聚能防风技术等发明技术，实现更强的防风防雨性能。这些高科技的创新运用，充分展现了中国设计的独特创意、中国制造的硬核实力。

“杭州加油，亚运加油！”在杭州亚运会火炬传递活动现场，观众们的欢呼加油声此起彼伏。激情洋溢的亚运氛围，再次向四海宾朋传递一个信念：杭州准备好了。让我们共同期待来自良渚古城遗址的火种薪火相传，期待亚运圣火在之江大地

上熊熊燃烧，让体育带给更多人健康、温暖和希望，激发团结进取的精神力量。

始终做到自身正自身硬

兰琳宗

打铁必须自身硬。近期出版的《忠诚卫士——全国纪检监察系统先进典型风采录》一书选取了34名党的十九大以来获得全国荣誉、纪检监察系统表彰的先进典型，他们冲锋奋战在党风廉政建设和反腐败斗争一线，既忠诚于党、勇挑重担，敢于善于斗争，又纪律严明、自身过硬，以实际行动践行了忠诚干净担当。广大纪检监察干部要以先进典型为榜样，以党性立身做事，练就硬脊梁、铁肩膀、真本事，强化自我监督、自我约束，始终做到自身正自身硬。

坚守对党的大忠大义，增强斗争的大智大勇、永葆清正廉洁的铁军本色，新时代纪检监察系统涌现出的先进典型集中展现铁军风采。新疆维吾尔自治区纪委原副书记、监委原副主任加思来提·麻合苏提始终坚守在反分裂、反腐败斗争一线，以敢冲冲锋的英勇气魄诠释了对党绝对忠诚；安徽省蚌埠市怀远县委常委、县纪委书记、监委主任赵寒亚坚持原则、铁面无私，经过4个多月的奋战，带领调查组一举挖出69名违规改年龄骗取养老金人员，涉案的31名干部被严肃处理；江西省武宁县纪委副书记、监委副主任杨平从事纪检监察工作15年来，无论是老同事、老同学还是亲朋好友来说情打招呼，或是打听案情都甘当“黑脸”，“人情的口子坚决不开，压力再大也要坚决顶住”……一个个先进典型过硬、本领高强，忠诚履职、严守纪律，为我们树立了自身正自身硬的光辉榜样。

以先进典型为榜样，铁骨铮铮铸就忠诚。忠诚是纪检监察机关与生俱来的政治基因，是纪检监察干部最鲜明的政治品格。自身正自身硬，第一位的要求就是对党绝对忠诚。忠诚不是自然而然产生的，对党要有质朴的感情，更要有理性的自觉。要坚持不懈用习近平新时代中国特色

社会主义思想凝心铸魂，坚定理想信念，带头拥戴核心、信赖核心、忠诚核心、维护核心，切实把对“两个确立”决定性意义的深刻领悟转化为“两个维护”的自觉行动。对党忠诚，是具体的、实践的，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上。要强化政治监督，推动贯彻落实党中央决策部署，维护党的团结统一，以党章党规、报党报国的境界情怀做事，自觉担负起党和人民赋予的职责，在正风肃纪反腐中彰显担当作为，以具体行动和实际成效践行忠诚。

以先进典型为榜样，硬脊铁肩担起急险重。新时代党风廉政建设和反腐败斗争面临着新形势新任务，对纪检监察干部队伍的能力素质提出了许多新的更高要求。纪检监察干部既要政治过硬，也要本领高强。要坚定斗争意志，事不避难、义不逃责，不信邪、不怕鬼、不怕压，骨头要硬，不患得患失，不给自己留后路，在攻坚战持久战中始终冲锋在最前面。用好深学习、实调研、抓落实工作方法，学思用贯通、知信行统一，用忘我工作体现忠诚老实，用动真碰硬体现担当作为，用解决问题体现落实成效。增强法治意识、程序意识、证据意识，加强规范化、法治化、正规化建设，持续推进全员培训和实战训练，深化纪检监察基础理论研究，不断提高依规依法履职能力，更加坚定有力扛起职责使命。



以先进典型为榜样，永葆清正廉洁本色。自身硬首先要自身廉，廉是纪检监察干部的立身之本，也是执纪执法者尊严威信的基石和反腐倡廉的勇气根源。要永葆自我革命精神，增强“检身若不及”的自觉，主动查找、勇于改正自身的缺点和不足，坚决同自身队伍中存在的问题和不良现象作斗争。始终把党和人民放在心中最高的位置，牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观，坚决防范被“围猎”，不断锤炼意志力、忍耐力、自制力，坚守政治红线、纪律高压线、廉洁底线。自觉接受最严格的约束和监督，在行使权力上慎之又慎，在自我约束上严之又严，秉公执纪执法，廉洁干净用权，守住政治关、权力关、交往

关、生活关、亲情关，做严守纪律、改进作风、拒腐防变的表率。

纪检监察机关是党的“纪律部队”，纪检监察干部是党和人民的忠诚卫士，使命光荣、责任重大。越是党和人民充分信任、高度肯定，越要谦虚谨慎、戒骄戒躁，越要保持如临深渊、如履薄冰的警醒。要巩固拓展主题教育成果，以更高标准、更严要求扎实推进全国纪检监察干部教育整顿，不断铸就政治忠诚、清除害群之马、健全严管体系、增强斗争本领，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘，真正做到让党中央和习近平总书记放心、让人民群众满意。

“无人区”不应成旅游监管“真空区”

杨燕玲

随着旅游升温，一些人不满足于游览名胜古迹、秀丽山川，选择进入危险并且鲜有人涉足的地区。不久前，青海省文化和旅游厅发布公告，严禁游客擅自进入无人区、未开放和未开发景区开展探险、旅游等活动。这给游客敲响警钟，生态保护红线内的“无人区”，不是旅游区，更不是监管的“真空区”。

近年来，非法穿越可可西里无人区的现象屡禁不止，对当地生态安全造成严重威胁。有的“穿越者”开着重型汽车在草场上肆意行驶，有的打着观察野生动物的旗号，对产仔期的藏羚羊进行近距离拍摄、接触，严重干扰其正常栖息。除此之外，一些“穿越者”因为野外经验不足、对无人区情况不熟，常常陷入险境，给当地造成巨大的救援压力。

青海是国家重要生态安全屏障，是重要的高山生物物种基因库。由于青藏高原的高寒地区特性，绝大部分地区气温低、日照多，蒸发量大，植物和作物生长极其困难。非法穿越严重破坏自然生态，如果不对非法穿越的现象进行有效遏制，就会对当地自然环境造成不可逆转的伤害。

自然保护区条例第二十七条规定，“禁止任何人进入自然保护区的核心区。因科学研究的需要，必须进入核心区从事科学研究观测、调查活动的，应当事先向自然保护区管理机构提交申请和活动计划，并经自然保护区管理机构批准”。法律有明文规定，一些地方也有相关制度，但仍有人心存侥幸。究其原因，既是缺乏对大自然的敬畏，也有违法成本低、道德压力小等因素。

保护好青海生态环境，是使命也是责任。真正保护好无人区以及未开放和未开发生态区，法律必须长出“牙齿”，要依法从经济上加大处罚力度，对造成严重破坏生态环境后果的行为及时追究法律责任。相关部门要加强对无人区以及未开放和未开发生态区的监管和执法，借助卫星遥感监测、无人机等现代科技手段，实现对保护区的全域监控，做到精准执法。除了日常巡视，还要对来往的游客进行引导。旅游管理部门要积极作为，对为非法“穿越者”提供服务的旅行社严肃问责。社交媒体平台也要履行责任，对于追捧非法穿越的内容加强监管。

当友好保护自然时，自然的回报是慷慨的；当粗暴掠夺自然时，自然的惩罚也是无情的。我们要深怀对自然的敬畏之心，尊重自然、顺应自然、保护自然，恪守保护生态环境的底线，共建人与自然和谐共生的美好家园。

助力科学的种子萌芽

王笑梅



不久前，辽宁省认定了首批20个科学家精神教育基地，自获得认定以来，不少教育基地相继开展了公开课、主题展览等特色活动，积极讲好科学家故事，弘扬科学家精神。现实中，一些教育基地的开放受到各种条件限制，难以满足参观需求。科学家精神是社会共同的精神财富。大力弘扬科学家精神，呼唤这些教育基地的大门常打开、开大些，让更多人有更多的机会，走进科学家的世界，体悟科学家的精神。

教育基地的大门常开，才能更好弘扬科学家精神。以爱国、创新、求实、奉献、协同、育人为内涵的科学家精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。多年来，我国科技事业发生历史性变革，取得历史性成就，离不开科学家们的忘我奋斗，离不开科学家精神的大力弘扬。如今，我们要加快实现高水平科技自立自强，更需要大力弘扬科学家精神，引导广大科技工作者和青少年不断从中汲取精神营养。

教育基地的大门常开，让参观更便捷，热爱科学、崇尚科学的社会氛围就能更浓一些。目前，

加快建设农业强国，种业这块“芯片”必须强。前不久，市场监管总局联合农业农村部印发《关于开展农作物种子认证工作的实施意见》，标志着国家统一推行的农作物种子认证制度正式建立。这也是我国种业振兴“三年打基础”的一项重要制度安排。

品种和质量是种业发展的核心。近年来，我国持续加快种业高质量发展，农作物良种覆盖率提高到96%以上，自主选育品种面积占比超过95%，做到中国粮主要用中国种；主要农作物种子质量抽查合格率稳定在98%以上，种子质量水平稳步提高。但在一些育种创新、技术规范等方面，与国外先进水平相比仍存在不小差距。实施和推行种子认证制度，是种业进入新时代的需要，也是种业产业化、现代化和国际化的必由之路。

种子认证，通过强化过程管理来提升种子质量，有助于保障高质量种源供给，是实现“好品种”转化为“好种子”的重要途径。种子质量好不好，直接关乎农业生产效益。研究表明，发芽率提高一个百分点，产量就增加1个百分点；纯度提高一个百分点，杂交种产量增加0.5—2个百分点。通过引入第三方评价机构，对种子企业生产全过程进行质量核查确认与检验检测，经过认证的种子，在单产、品质等方面市场优势更足，为农民提供了更多放心种。长远看，也将促使企业加强质量管控意识和水平，推动提升良种对于农业增产增效的贡献率。

作为国际通行的种子质量管理模，种子认证不仅是好种子的“信用证”、种子企业的“体检证”，同时也被誉为国际贸易的“通行证”。近几年，全球种子市场规模稳步增长，其中认证种子在国际贸易中的占比逐年上升。实现种业科技高水平自立自强，离不开这片广阔市场的背后的机遇。推行种子认证，有助于为我国自主选育的农作物优良品种进行质量背书，打破参与国际市场竞争的制度壁垒，加快推动我国种子“走出去”，同时，扶优一批优势头部种子企业，打造我国种业品牌在全球市场上的竞争力。

种子认证涉及到多环节，具有很强的专业性和系统性。今年7月，全国农技中心在甘肃张掖举办了全国农作物种子认证技术培训班，并组织专家开展玉米种子认证田间检验，这是种子生产中控制品种遗传质量的关键步骤，也是种子认证强化过程管理的重要环节。下一步还要通过健全完善农作物种子认证目录、实施规则、技术规范等配套方案，从品种源头、种子生产全过程，到种子全批次质量监控与评价，确保环环严格把关，认证结果经得起市场检验。

种业是现代农业竞争力的核心，谁掌握了种子，谁就掌握了市场和产业的制高点。种子认证作为一项市场化评价性制度，既保“用种安全底线”，又拉“种业质量高线”，对于优质种源保供意义重大。伴随制度落地，期待越来越多带有认证标志标识的好种子尽快进入市场，加快形成规范企业、合法品种、高质量种子的综合性评价体系，带动我国种业蓬勃发展。

种子认证，让好种子更有底气闯市场

郁静娴